责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

www.shfzb.com.ci

# "不争气"的女儿,让我重新审视自己

□□述:冰儿 记录:林可依

年轻时,冰儿因为情感受挫,远赴异国他乡治疗情伤。和 丈夫的无爱婚姻最终结果是两败俱伤,以离婚收场。和丈夫分 手后,她拼命工作,努力赚钱,就是想给儿女更好的生活。没 想到,女儿却从小性格叛逆,我行我素,让冰儿很是头疼。

进入大学后,女儿更是直接在外面租房开始了独立生活。近几年,冰儿一直呆在国内。没想到,有一天她忽然接到母亲的讯息,说女儿已经结婚怀孕,马上就要生子。冰儿虽然生气,却也只能无奈去照顾她。在此期间,母女俩终于有时间和空间互相了解。冰儿也终于理解了女儿看似玩世不恭背后的苦楚,意识到了自身的问题以及由此带给女儿的伤害。母女俩终于冰释前嫌,决定从头好好开始。

#### 我居然要当外婆了

三月的一天, 我正在家里给 花浇水,悠然自得地享受春日的 美好,一通突然响起的视频电话 铃声打破了这份宁静。接完电 话,我气急败坏地扔下手机,眼 泪却不争气地掉了下来。电话是 我在国外的母亲打来的,她告诉 我,女儿即将生产了,我马上就 要做外婆了。这个消息非但没有 给我带来一丝喜悦, 反而让我气 得手脚冰凉,浑身发抖。这个臭 丫头, 真是越来越离谱了, 以前 -直不拿我当回事也就算了, 现 在居然还给我搞出个外孙来,这 不是要我的老命吗? 我越想越 气。多年前的陈年往事又不禁都 浮现在眼前。

月月是我和前夫的大女儿, 此外我和前夫还有一个儿子。

其实说起来,前夫人并不 坏,只是我们两个当年的婚姻也 许从一开始就是错误的。

嫁给前夫之前,我曾经有过 一段失败的感情经历。我当时的 男友和我同龄,长得玉树临风,非常帅气。当时的我很爱他,是奔着和他过一辈子的目标去的。可是我根本没想到外表漂亮的他实际却是个金玉其外败絮其中的渣男。在和我恋爱的同时,他又和另外一个女生好上了。虽然那个女生腿有残疾,但是家境优越,父母是自己经商开公司的。在他花言巧语的哄骗下,女孩很快就和他订下了婚约。而我自然而然地被他抛弃了。

刚失恋的那段日子,我像疯了 一样,把自己关在家里,又哭又 闹。班也不上,门也不出,整个人 都癫狂了。

看我这样,父母非常担心。最后,实在没有办法的爸爸,决定送我出国,远离伤心之地。他的老同事有个比我大几岁的儿子在国外打工,因为当地中国同胞少的关系,一直都没有女朋友。他正好也在为儿子的婚事发愁,听爸爸说了我的情况,两个人一拍即合,决定成就这段儿女亲事。

## 前夫出轨,我和他离婚

当我第一次在机场看到来给 我接机的前夫时,我的心是麻木 的。我很清楚,我对眼前这个男人 没有一点感情,我之所以将就自 己和他在一起,不过就是为了逃 避上一段感情对我造成的伤害。

我们很快就住在了一起,没 有结婚仪式,没有亲人朋友的见 证,就这样成为了夫妻。我承 尽管我对前夫没什么感情, 但他对我还是很不错的。那时候 他在一家餐馆打工做厨师,后来 就把我介绍进去做了洗碗工。我 刚到那里,连语言都不通,只能 从最苦最底层的工作做起。前夫 心疼我上班辛苦, 便承包了所有 的家务。为了哄我开心,他还时 不时地会给我点小惊喜, 比如发 工资的日子带我去吃顿好的,又 或者在纪念目的时候送我一件小 礼物。人心都是肉长的,虽然-开始我对前夫并没什么感觉, 但 在他的不断付出下,我也渐渐被 他感动了,并想好了以后就跟着

经过多年的打拼,我们不仅 有了自己的餐馆,还有了一儿一 女。大女儿月月聪明伶俐,古灵 精怪,从小就特别招人喜欢。小 儿子东东乖巧听话,是个小暖 男。儿女双全,还有自己小小的 事业,那时候的我真的觉得自己 是天底下最幸福的女人。

C版下版学值的女人。 然而,让我没想到的是,这 样的好日子并没有维持多久。东东 三岁的时候,前夫和我商量,想要 再看看有什么商机好多赚点钱,为 两个孩子的今后打下更好的物质基 础。我当然举双手赞成了。而那时 候国内的经济也正处在高速发展的 时候,所以我们商量的结果就是让 前夫回国来看看有没有机会。

没想到,前夫这一回来,商机 没找到,却把我们的家搅散了。

他一个人在国内,也许是因为 太寂寞吧,最后居然和别的女人好 上了。当我知道这个消息时,第一 反应就是想到了我曾经的初恋,感 到自己又遭受了一次背叛。所以, 不管前夫怎么乞求我给他一次改过 自新的机会,我都不答应,坚决要 求离婚。

最后,深感愧疚的前夫答应了 我的要求。离婚的时候,他净身出 户,把家里所有的财产和一双儿女 都留给了我。

其实,现在回想起来,前夫为人还是不错的。虽然他犯了错,但至少他能认识到自己的错误,最后还把所有的财产都留给了我和孩子。如果我当时不是那么冲动地作出离婚决定,再给他点时间和机会,也许结局就不会是现在这样了。说来说去,还是我对前夫的感情还不够深厚吧。所以,遇到问题我的第一反应就是把他推开,而不是冷静思索,怎么更好地解决这场



贰柒 制图

手记 >>>

# 为人父母, 首先应当审视自己

冰儿和女儿月月的矛盾相信在很多父母和孩子的身上都有体现。经常听到身边的父母会感慨:现在的孩子真是太难弄了,一点都不听话,自己主张大得不得了,哪像我们小时候那么乖巧、听话……

这话乍一听是没错,现在的孩子似乎确实比不上以前的孩子懂事、听话。甚至有时还能让人气到抓狂。可是再仔细想想,孩子为什么会变成这样,其实很多还不是家长教育的问题嘛。我们总说现在的孩子自私,不管他人。可是这不是对孩家长一味宠爱的结果吗?自己省吃俭用,对孩子一个大公家务都不会做,整天只会打游,什么家务都不会做,整天只会打游的水玩手机,可养成孩子这种不良习惯的不也正是父母吗?怕孩子吃苦受累,什么都只管过孩子做,对孩子唯一的要求就是好好学习,其他什么都别管……

就像冰儿,她只看到月月的叛逆、不 听话,却没想过正是因为自己一心只顾赚 钱,从没正视过孩子的情感需求和精神需 要,才激发起了孩子的叛逆。所谓的叛逆 其实是孩子想要引起她的重视和关注。

所以,为人父母,在吐槽孩子的种种 不足之前,请先审视自己。我对孩子做了 什么,我做得究竟对不对?

### 叛逆女儿不听我的管束

和前夫离婚后,我满脑子 只有一个想法,挣钱,挣很多 很多的钱。男人都是不可靠 的,只有钱才能给我充分的安 全感。

于是, 我把全部的精力都 放到了餐馆经营上。两个孩 子则托付给了父母帮我照顾。 那时候, 儿子3岁, 女儿也 才 11 岁,正是成长过程中最 需要妈妈陪伴的日子。但我 却根本顾不上。那时候我满 脑子只有一个想法,就是挣 钱,其他的我都顾不上了。 而正是因为我陪伴的缺失, 造成了女儿的性格越来越叛 逆,和我的交流沟通也越来 越少。当时我还根本没意识 到自己的问题, 我只认为, 能够多赚钱,就是我对孩子尽 到了应尽的责任。

那些年,我过得十分辛苦,收获也很大。不但餐馆的生意越做越好,而且我还开始逐步把当地的原生态海产品引进到了国内。赚来的钱我不但在国外购置了别墅,还在国内投资了好几套房产。从某种意义上来说,我真的可以算得上是小富婆了。

但收获了财富的同时,我 发现女儿也离我越来越远。我 曾经的理想是女儿能够成为一 名文雅乖巧的淑女,举手投足 都温文尔雅。可现实却是女儿凡事风风火火,性格奔放,说话都是大大咧咧,从不顾及别人的感受。我希望她假期在家好好看书、补习功课,她却根本在家里呆不住,自说自话去给国内来的旅行团当导游,忙得不亦乐乎。而随着年龄渐长,她的穿着打扮更是让我不敢恭维,吊带裙、超短热裤,我说她几句,她便反驳我,"这样穿着舒服,你为一条次被无多?"此外,她还喜欢很多危险性极大的户外项目,每次她玩得火高采烈,我却紧张得一条必汗

进入大学后,她更是直接 在外面自己租房住。用她的话 来说,就是想要过独立自由的 生活,不想继续和我们混在一 起。

虽然我万般不愿意,但还 是拗不过她的执着,只能同意。

因为生意的关系,我后来一直往返于国内、国外之间,就更加没有时间、精力管她的事了。疫情之后的几年,因为种种原因,我一直呆在国内,和女儿的联系也不多。平时也只能拜托父母多去看看她。可我无论如何也没想到,她居然不声不响地就把自己嫁了,还大起了肚子。这算怎么回事?我们中国人讲究的是明媒正娶,她这样的做法简直让我丢尽了脸面。

## 我终于和女儿达成和解

我本打算不管女儿,让她 自生自灭。但老母亲的一句话 却触动了我,她说不管怎么样 你是她妈,总不忍心不管孩子 吧?何况外国人是没有做月子 的概念的,你要是不帮她,她 以后年纪大了要真落下什么毛 病,你就不心疼吗?母亲的,不 管想上再怎么抱怨,我还是舍 不得她吃苦的。于是,我订回

抱起小外孙的那一刻,我 心里所有的怨气就不知不觉全 飘散了。月月给我找了个洋女 婿,外孙是个五官立体,眼睛 深邃的小混血儿。抱着这个漂 亮的宝宝,抚摸着他柔软的小 手、小脚丫,我的心瞬间就软 化了。

于是, 我也像所有当外婆 的一样, 开始每天乐呵呵地忙 前忙后。女儿出院后, 我把她 和外孙一起接到了自己家。而 以前一直喜欢自作主张,不爱 听我话的女儿这次居然乖乖地 跟着我回家了。这是这么多年 来第一次和女儿这样朝夕相 处,因为有了外孙这个媒介, 我和女儿的关系也比以前亲密 了不少。我每天要给女儿做各 种好吃的给她补身体, 还要照 顾妣洗漱和各种清理。有时候 我们还会一起哄着外孙, 喂他 喝奶, 哄他睡觉。我从没有想 过我们母女之间也会有这么温 馨和谐的一天。之前对女儿的 各种不满似乎已经显得不那么

一个午后,外孙躺在他的小 床上睡着了。我也正好干完了手 头的事,准备坐下来歇歇。我坐 到了小床边看着熟睡中的外孙, 不由得感慨地对女儿说了句: "和你小时候真像。"女儿不以为 然地说了句: "你还记得我小时 候?"她这句话一下子让我火气 又忍不住大了起来。于是,憋了 很久的气恼一下子都宣泄了出 来。想不到女儿比我更委屈,她 说我光知道说她, 有没有检讨过 自己。她那么小就经历了父母离 异,而我只一心顾着赚钱,从不 理会她的需求。她小时候的叛逆 只是为了引起我的重视,想让我 对她多一些关爱。可我除了指责 她,从没关心过她真正需要的是

女儿边说边哭,她说她之所 以找了这个年纪比她大十岁的老 外,也是因为从他身上感受到了 安全感。女儿的眼泪完全让我傻 了。很久之后我才反应过来,原 来她远远比我想象中的更脆弱。

也就是那次争执,我和女儿都说出了彼此的心里话。我也真正意识到了自己的问题所在,原来女儿并非像我想的那样不懂事,而是我自己忽略了她成长中的感受。我不是一个合格的母亲

我真诚地向女儿道了歉,并 尽心尽力地和她一起带外孙。同 时我也开始更多地关心儿子,不 想在他身上再重蹈女儿的覆辙。 现在的我才似乎刚刚懂得,为人 父母,最紧要的不是给孩子提供 多么好的物质条件,而是让孩子 感受更多的家庭温暖。这才是孩 子最需要的。